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Marta Cienkowska

Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku, 

odpowiadając na interpelację nr 12573 poseł Barbary Bartuś z 3 października 2025 roku 
w sprawie utworzenia na Kahlenbergu w Wiedniu Oddziału Muzeum Narodowego 
w Krakowie, uprzejmie proszę o przyjęcie następujących wyjaśnień.

Ad 1.

W 2024 r. MKiDN, powziąwszy informację o postulacie utworzenia na Kahlenbergu oddziału 
Muzeum Narodowego w Krakowie, zwróciło się do dyrekcji Muzeum z prośbą o stanowisko 
w sprawie. Uzyskano wówczas informację, że inicjatywa ta w ogóle nie była znana dyrekcji 
Muzeum i tego typu działania nie są planowane. Warto także zaznaczyć, że brak jest podstaw 
prawnych do otwarcia oddziału Muzeum za granicą, w szczególności w obiekcie niebędącym 
własnością publiczną. Jednocześnie MKiDN zwraca uwagę, że uchwała Sejmu 
Rzeczypospolitej Polskiej z dnia 19 lipca 2001 r. w sprawie Narodowej Fundacji na rzecz 
Kahlenbergu nie zawiera postulatu powołania na Kahlenbergu instytucji publicznej, lecz 
stanowi o moralnym obowiązku otoczenia tego miejsca szczególną troską i opieką państwa 
polskiego. 

Ad 2.

Ze środków Ministerstwa Kultury i Dziedzictwa Narodowego finansowanych było szereg 
prac w kahlenbergskim Sanktuarium. W latach 2021-2023 Fundacja na rzecz Polskiego 
Narodowego Sanktuarium na Kahlenbergu uzyskała w ramach Programu Ministra KiDN 
„Ochrona dziedzictwa kulturowego za granicą” dotacje z przeznaczeniem na realizację 
następujących zadań: 

 w 2021 r. „Rewaloryzacja głównego dzwonu polskiego kościoła na Kahlenbergu 
w Wiedniu”, kwota dofinansowania 67 000 zł; zakres: renowacja historycznego dzwonu 
(1713 r.);

 w 2022 r. „Prace badawcze w kościele św. Józefa na Kahlenbergu”, kwota 
dofinansowania 280 000 zł, zakres: 
 inwentaryzacja kościoła i części klasztornej (w celu uzyskania kompletu rzutów 

i przekrojów obiektu w formie elektronicznej jako podkładów do dalszych prac 
badawczych i projektowych); 

 opinia mykologiczna określająca stan zachowania drewnianych elementów 
konstrukcyjnych i wyposażenia kościoła w kontekście porażenia czynnikami 
biologicznymi;

 opinia konstrukcyjna nt. stanu zachowania struktury obiektu;
 kwerenda archiwalna w archiwach austriackich;

 w 2023 r. „Prace badawcze i projektowe w kościele i w klasztorze św. Józefa na 
Kahlenbergu”, kwota dofinansowania 300 000 zł, zakres:
 program prac konserwatorskich;
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 projekt techniczny/wykonawczy remontu konserwatorskiego;
 projekt remontu kościoła (część konstrukcyjna). 

Ponadto w 2021 r. na zlecenie Narodowego Instytutu Polskiego Dziedzictwa za Granicą 
„Polonika” polscy eksperci opracowali „Raport z rozpoznania problemów technicznych, 
ogólnobudowlanych i konserwatorskich”.

Ad 3.

Uznając rangę Kahlenbergu jako polskiego miejsca pamięci, MKiDN umożliwia finansowanie 
prac remontowo-konserwatorskich, przy jednoczesnym zabezpieczeniu trwałości efektów 
zadania, oraz innych działań związanych z modernizacją czy utrzymaniem tego miejsca 
w godnym stanie.

Z poważaniem

z up. MINISTRA KULTURY 
I DZIEDZICTWA NARODOWEGO

SEKRETARZ STANU

Maciej Wróbel
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